

За книгой – по «кликам»

**Национальная библиотека
Беларусь является
одной из наиболее
современных
и информационно
насыщенных
библиотек
Европы**

Сокровища знаний уже 90 лет. Но главной библиотеке страны годы не помеха, особенно после того как она переселилась в новое здание. «Мы с каждым годом становимся только моложе, – говорит директор библиотеки Роман Мотульский. – Для того чтобы быть востребованными в современном обществе, нельзя жить с технологиями прошлого и позапрошлого века». По мнению зарубежных специалистов, белорусский «калмаз знаний» является сегодня одной из самых прогрессивных и информационно насыщенных библиотек в Европе. Какими современными технологическими новинками может похвастаться 90-летняя библиотека, узнали корреспонденты «НГ».

НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ



Фото Виталия ПИВОВАРЧИКА. «НГ»

За книгой — по “кликам”

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)



Электронный каталог

Сейчас, прошли те времена, когда наличие нужной вам книги библиотекарь долго искал, роясь в картотеке. Сегодня садишься за компьютер, вводишь имя автора или название книги — и тут же получаешь всю необходимую информацию. В электронном каталоге Национальной библиотеки Беларусь отражаются не только книги или периодические издания, но и диссертации, документы международных организаций, нотные издания, аудио- и видеодокументы, изобразительные документы, карты и атласы.

Виртуальная справочная служба

Теперь, чтобы получить информацию о наличии в фондах библиотеки конкретного издания, подобрать список литературы по интересующей теме, профессионально составить библиографическое описание документов, совсем не обязательно тратить время на дорогу в библиотеку. Достаточно обратиться к виртуальной справочной службе, специально созданной для удаленных пользователей. — Здесь можно не только о литературе узнать, но и получить краткую информацию о конкретном факте или событии. Запросы принимаются ежедневно на русском, белорусском и английском языках и выполняются в течение двух рабочих дней.

Национальная электронная библиотека

Наконец это только проект, мечта и сотрудников библиотеки, и рядовых читателей. Собственно, электронная библиотека “националки” сейчас уже насчитывает около 300 тысяч оцифрованных единиц. Это те документы, которые не обрамлены правами интеллектуальной собственности. “Мы сейчас делаем все возможное, чтобы в рамках существующего правового поля обеспечить доступ всех граждан страны к информации, в том числе и в электронном виде, — говорит Роман Мотульский. — Создание электронной библиотеки Беларусь — работа не одного дня и не одной Национальной библиотеки. Наша задача — создать крышу, под которой будет развиваться множество различных проектов, инициируемых библиотеками и другими учреждениями по всей стране”.

Электронная доставка документов

С помощью этой службы, не выходя из дома, можно даже получить цифровые копии документов из фондов библиотеки. Несколько “кликов” — и в течение дня в вашей электронной почте появятся необходимые главы из книг, странички журналов, фрагменты аудиодокументов. За услугу, правда, придется заплатить. Но расценки, уверена, не отпугнут читателей. Минимальная цена — 700 рублей за черно-белую копию — страницы документа из фондов библиотеки. Максимум — 7000 рублей — за оцифрованную страницу — рукописи XVI века.

Виртуальный читальный зал

Это когда вы сидите у своего компьютера, попивая горячий чай, и удаленно читаете документы из фондов Национальной библиотеки Беларусь. Всего в зале три раздела: “Ресурсы мировых производителей”, “Ресурсы НББ”, “Ресурсы организаций-партнеров”. Познакомиться с последними двумя можно в любом месте, а вот “Ресурсы мировых производителей” доступны только с компьютеров, расположенных на территории библиотек и организаций, подписанных на эту услугу. Зато не выходя из здания библиотеки, вы можете

получить доступ к той информации, которой ежедневно пользуются, скажем, студенты и профессора из Оксфордского или Кембриджского университетов. Национальная библиотека обеспечивает доступ примерно к 150 базам и банкам данных всего мира.

Людмила МИНКЕВИЧ, “НГ”

С 90-летием со дня основания Национальной библиотеки коллектив этого учреждения поздравил Президент Беларусь Александр Лукашенко. “Сегодня библиотека является хранительницей уникальной коллекции книг и других документов от старопечатных изданий до новейших электронных носителей, крупнейшим информационным и социально-культурным центром страны, ведущим научно-исследовательским и методическим учреждением в области библиотековедения и библиографоведения”, — говорится в поздравлении. Александр Лукашенко пожелал сотрудникам и читателям Национальной библиотеки крепкого здоровья, успехов в труде, счастья и благополучия.